



法務部新聞稿

發稿日期：110年5月5日

發稿單位：法務部新聞組

連絡電話：02-21910819#2084

編號：033

法務部卸、新任高階主管暨所屬檢察機關首長聯合交接及宣誓典禮，蔡部長勉勵實踐新檢察文化，努力贏得人民的信賴！

法務部於今(5)日上午10時，在五樓大禮堂舉行高階主管暨所屬檢察機關首長聯合交接及宣誓典禮，此次人事調整，包括本部主任秘書、法制司司長，還有1位新派任二審檢察長、5位新派任一審檢察長，加上區域調動的檢察長，共有22位新任高階主管及檢察機關首長異動，為檢察人事帶來新氣象，包括司法院林秘書長輝煌、法務部蔡政務次長碧仲、張常務次長斗輝、最高檢察署江檢察總長惠民、臺灣高等檢察署邢檢察長泰釗、最高行政法院吳院長明鴻、臺灣高等法院李院長彥文、臺灣臺北地方法院黃院長國忠、中華民國律師公會全國聯合會許副理事長雅芬及全國一、二審檢察首長等貴賓蒞臨觀禮，共同見證新檢察文化的誕生！

典禮由本部蔡部長清祥主持，首先在高階主管及新任首長交接印信及宣誓後，隨後由司法院林秘書長輝煌、中華民國律師公會全國聯合會許副理事長雅芬，分別以貴賓身分上臺致詞表達恭賀之意。典禮主持人蔡部長致詞時，則以期許、實踐及展望，勉勵在座新任及現任高階主管及檢察首長共同開創及實踐「新檢察文化」，以贏得人民的信賴！

部長首先提出下列期許，希望藉由這次檢察長的派任，開創新檢察文化：

壹、建立專業導向、品德第一、用心領導、創新思維的檢察組織新文化

一、派任程序完全公正、公開、透明、無私

包括提早公布相關期程及名額，杜絕耳語及揣測；完全尊重檢審委員之提名，沒有口袋名單；譴責黑函攻擊候選人，堅持適才適所。

二、適任條件為專業、品德、用心、創新

身為一個高階主管或檢察長，要以自身的專業，領導檢察官及下屬；要以最高道德標準要求自己，並發揮影響力，去影響及提醒檢察官及下屬，謹守分際，避免不正當之應酬交際；更要以身作則，勇於任事，專注在檢察核心業務上，杜絕其他不必要之外務。還要能以創新思維，以最有效率的方式，解決例如毒品贓贓物之保管問題。

部長並以最近幾件社會矚目案件為例，檢察長都能站在第一線行政協調及指揮辦案，認真投入的表現，贏得全國民眾的掌聲而表示肯定。這些都是讓人耳目一新的檢察新文化。

貳、以專心、專注、專責的態度，努力實踐檢察組織新文化

部長也勉勵檢察首長應以專心、專注、專責的態度，帶領同仁實踐新文化：

一、檢察長應專心在各項檢察業務，例如落實司法保護專業化，有關更生保護、犯罪被害人保護、榮譽觀護人等團體業務，改由主任觀護人、書記官長接手督導協助。

二、檢察長也要專注在同仁身上，帶領辦案或帶頭協助溝通，讓同仁感受到關心，也才能及時發現同仁的偏差而予以導正。

三、檢察長更應勇於負責，配合法務部各項政策，做好溝通橋樑角色，攜手展現檢察新風氣，帶領同仁實踐努力做事的新檢察文化！

參、堅持貫徹，共同發揚檢察組織新文化

展望未來，部長希望檢察長應持續鼓勵默默努力盡責的檢察官與其他基層同仁，淘汰不良或不適任檢察官，共同發揚檢察新文化！最後，部長也利用今天這個機會，將法務部近期在人力、物力及政策上所做的努力，向大家說明，希望大家可以繼續努力：

一、善用資源，解決問題

面對檢察機關人力不足及工作倍增的現況，法務部已實施各項改善方案，包括第一類地檢署成立立案審查中心等任務編組、再議制度改革與書類簡化等。另外，積極向行政院爭取增補人力，110 年度獲准檢察機關新增員額 187 人。另外，除了持續辦理遴選律師轉任檢察官、軍法官調辦檢察事務官業務外，今年更增加遴選檢察事務官擔任檢察官、遴任簡任觀護人等，擴大多元進用以充實各項人力。對於辦公廳舍，例如臺中高分檢署、臺中地檢署已奉核定興建、彰化地檢署已經施工外，最近也已獲得蘇院長同意三官營區三分之二土地將來撥給臺北地檢署、臺高檢署，未來將可建成完整的檢察園區，還有新北地檢署的新址土城彈藥庫用地也會獲得移撥成立司法園區。

二、重用二審回任一審的檢察官，發揮經驗傳承

今年 8 月將有首批滿三年的輪調二審檢察官及滿兩年的調二審辦事檢察官回到一審，檢察長要重用這批具有豐富一二審辦案經驗及行政歷練的優秀資深檢察官，給予他們適度尊重及相當的職務，讓他們得以發揮經驗傳承及帶領團隊辦案，落實一二審人力之活化及交流。

三、把握契機，重塑檢察新形象

「國民法官法」將於 112 年 1 月 1 日正式施行，要把握這

個契機，重塑檢察新形象，除了法務部已經開始進行各項教育訓練及人才培育工作外，各檢察長也應翔實考量各地檢署人力及職務調動等因素，而於明年 8 月年度調動時，挑選真正適合的檢察官加入公訴組，做好將隨時參與國民法官專庭之蒞庭準備，期許能在法庭上展現檢察官嚴懲不法、將犯罪者繩之於法的風範，以提昇檢察官在民眾心中公益正義代表人之正面形象。

四、覈實職務評定，不要鄉愿

為落實對檢察官之內部監督，檢察長對檢察官平時工作情況要多加了解，切實進行平時考核，並在年終職務評定時秉公處理，如有符合檢察官職務評定辦法得未達良好事由者，要勇列為「未達良好」。另外法務部已考慮著手修法，如果檢察官職務評定連續兩年未達良好，情節嚴重者，可以予以汰除，不能繼續擔任檢察官。

肆、透過開創、實踐、發揚檢察組織新文化，帶來新氣象、新願景，贏得人民信賴

典禮尾聲時，部長以普及新文化，帶來新願景，贏得人民的信賴，作為結語，典禮最後也在新任首長、高階主管與觀禮貴賓合影下圓滿落幕。